Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Проблемы реализации Соглашения об ассоциации Украины и ЕС

Научный руководитель – Михалев Олег Юрьевич

Бондаренко Алина Павловна

Cmyдент~(бакалавр)Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия E-mail:~APbondarenk@yandex.ru

Соглашение об ассоциации с Европейским союзом - это договор между Европейским Союзом и страной, не входящей в ЕС, которая создает основу для сотрудничества между ними. Важно отметить, что соглашение расширяет рамки сотрудничества сторон, но не всегда ведет к полноправному вступлению страны в Союз. Соглашение об ассоциации Украины и ЕС — значимый поворотный пункт для внешнеполитического курса Украины. Переговоры о заключении Соглашения об ассоциации велись между Украиной и Европейским союзом с 2007 года, а окончательная ратификация соглашения произошла только в июле 2017 года, когда все страны ЕС одобрили подписание документа.

В рамках данного исследования мы рассмотрели ряд проблем, непосредственно связанных с реализацией данного соглашения. В первую очередь, следует обсудить безвизовый режим. Достижение безвизового режима с Европой, безусловно, является для Украины положительной новостью, однако говорить о том, что этот шаг предопределяет дальнейшую евроинтеграцию страны, не совсем верно. Безвизовый режим и интеграция — разные вещи, как с политической, так и с юридической стороны. Впервые на официальном уровне план действий по безвизовому режиму был согласован на саммите Украина — ЕС в ноябре 2010 года, и только лишь в 2017 документ о введении безвизового режима для въезда украинцев в Европу был подписан. Во-первых, мы видим, что процесс затянулся на несколько лет. Во-вторых, сейчас Украина занимает лидирующие место по количеству отказов во въезде в страны ЕС и Шенгена. Главных причин недопуска украинцев через границу ЕС две: первая — отсутствие надлежащих документов, подтверждающих цель визита и условия пребывания, вторая — «отсутствие достаточных средств к существованию», то есть финансового обеспечения.[3] Тут стоит отметить, что, по нашему мнению, причина кроется в другом, а именно в том, что «безвиз» для Украины не означает автоматического предоставления права на работу, легально работать украинцы могут только в ряде стран Восточной Европы :Польша, Чехия, Венгрия. Возможно украинцем отказывают, дабы они не смогли проникнуть в глубь трудовых рынков ЕС.

Проблема борьбы с коррупцией — еще одна одна преграда на пути реализации соглашения, так как, по сути, она не сдвинулась с места. Тут важно отметить, что ЕС выделяет огромные суммы на поддержку антикоррупционных программ и новообразованных антикоррупционных органов, но есть ощущение, что эти средства используются в обратном направлении. По итогам 2020 года Украина занимает 117 место в Индексе восприятия коррупции международной организации Transparency Internationa.[1] Президент Зеленский заявляет, что сам он «ничего не берет», но контролировать своих подданных, видимо, не может. Немаловажную негативную роль здесь играет так называемая «антитеррористическая» операция на юго-востоке страны, которая очевидно затянулась. Вкладывая большие суммы денег на вооружение, власти не исчерпывают конфликт внутри страны, и также не в силах решить его мирным способом.

Конфликт на юго-востоке Украины также является одной из серьезнейших преград на пути реализации, так как одним из главных постулатов Соглашения об ассоциации

(да и политики EC в целом) является уважение демократических принципов, прав человека и основных свобод. Крайне сложно говорить о демократических нормах, когда на территории страны на протяжении нескольких лет происходят боевые действия.

Весьма противоречивым является и фактор возрастающей экономической интеграции Украины с ЕС. С одной стороны, товарооборот между Украиной и ЕС растет (в частности благодаря экспорту) и Европейский Союз остается крупнейшим торговым партнером Украины. По итогам 2019 года удельный вес торговли товарами и услугами с ЕС составил 40,1% от общего объема торговли Украины. С другой, в структуре экспорта в страны Европы преобладали и продолжают преобладать сырьевые товары. Неоднократно политики разных уровней отмечали, что Украина становится «сырьевым придатком» европейских стран. Это негативно сказывается на экономике страны, производство на Украине продолжает снижаться с 2019 года, замедлились перерабатывающая отрасль, добывающая, энергетическая, везде спад составил от 5 до 12%. Также важно отметить, что самое большое падение товарооборота в 2020 году произошло именно между Украиной и ЕС: импорт товара уменьшился на 12%, экспорт товара на 5%.[2] На наш взгляд, именно проблемы в экономической области стали причиной участившихся заявлений о пересмотре условий Соглашения об ассоциации.

Подводя итог, мы можем сказать, что Соглашение об ассоциации ознаменовало собой противоречивый этап в отношениях ЕС и Украины. Реализация данного соглашения протекает достаточно медленно и нельзя сказать, что однозначно успешно.

Соглашение, которое было подписано не в самый подходящий момент, принесло как позитивные результаты, так и негативные, которые проявились в чрезмерной ориентации украинской экономики на европейский рынок, в деградации некоторых экономических сфер. Одно можно сказать точно: несмотря на все проблемы на пути интеграции в ЕС, для Украины этот путь является приоритетным развитием внешней политики и страна готова на многое, дабы пройти его успешно.

Источники и литература

- 1) 1. Perception Index 2020" Report of Trasparency International. URL: https://www.transparency.org/en/search?query=Index+of+corruption (Дата обращения: 28.02.2021)
- 2) 2. Доклад представительства Европейского Союза в Украине «Мифы о Соглашении об Ассоциации анализ фактов». URL: https://eeas.europa.eu/archives/delegations/russia/documents/news/myths_ukraine_eu_ru.pdf (дата обращения: 28.02.2021)
- 3) 3. Press release of EU-Ukraine Association Council, 28 January 2020. URL: https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/international-ministerial-meetings/2020/01/2 8/ (дата обращения: 28.02.202)